

молившемуся за нихъ, и чествовали, какъ освященнаго: напр. Константинъ Великій, который не только святаго Сильвестра, но и всѣхъ почти, бывшихъ на Соборѣ, чествовалъ, почиталъ и награждалъ подарками, уважая честные члены ихъ, пострадавшіе за Христа.

*187. О томъ, что рукополагаемый архіерей совершаетъ цѣлованіе трижды, и какъ происходитъ каждое изъ нихъ?*

Рукоположенный же архіерей, воздавъ послѣднее цѣлованіе собору (епископовъ) и занявъ свое мѣсто, болѣе уже не имѣетъ нужды въ другихъ дѣйствіяхъ надъ нимъ по уставу, но, какъ архіерей, печется о нуждахъ своей церкви, также принимаетъ участіе и въ священныхъ дѣлахъ, представляясь собору или самъ отъ себя, когда нужно, или по его приглашенію. Цѣлованіе рукополагаемаго, кромѣ совершаемаго въ алтарѣ, бываетъ трижды. Во первыхъ— послѣ нареченія, когда онъ сдѣлался жєнпхомъ церкви, которая ему ввѣряется: тогда, безъ всякаго благоуханія, т. е., безъ ѳиміама и розовой воды, между тѣмъ, какъ архієпископъ возсѣдитъ и прочіе архіереи сидятъ по обѣ стороны его, рукополагаемый приводится и поклоняется трижды; потомъ, поцѣловавъ колѣно, руку и ланиту ієрарха, а прочихъ архіереевъ въ уста, и также сѣдящихъ (ибо онъ еще не епископъ), по повелѣнію ихъ садится, но не на престолъ епископскомъ, а особо, на нѣкоторомъ мѣстѣ, устроенномъ ниже, показывая чрезъ

это, что онъ только избранъ Церковію и получилъ начатокъ обрученія, а не есть еще мужъ, или обрученникъ ея. Посему, отдавая только предварительныя обязательства и начатки залоговъ, совершаетъ выраженія дружбы съ друзьями и братьями Невѣсты, цѣлуетъ ихъ, какъ уже другъ ихъ, садится съ ними и совѣщается съ ними; но садится не на одномъ съ ними мѣстѣ: потому что еще не достигъ престола ихъ и не получилъ чести и достоинства отца Церкви;—и не дѣйствуетъ вмѣстѣ съ ними: потому что еще не можетъ рукополагать, а только подаетъ совѣтъ, или мнѣніе, и печется о благахъ Невѣсты и дѣлахъ Церкви. Второе цѣлованіе бываетъ тогда, когда будутъ совершены брачныя обязательства, когда онъ отдастъ и самъ получить залоговъ, предбрачныя дары и взаимныя условія съ отцемъ, т. е., когда, исповѣдавъ правую вѣру и обѣщавшись точно соблюдать ввѣряемую ему церковь, получить начатки обрученія, и малою печатію, какбы въ залогъ, она будетъ ввѣрена ему. И въ это время онъ совершаетъ цѣлованіе безъ мѣра и оиміама. Бываетъ и еще цѣлованіе послѣ рукоположенія внутри алтаря, которое есть совершительное цѣлованіе обрученія и соединенія: потому что тогда онъ становится уже мужемъ и обрученникомъ Церкви; но объ немъ мы сказали въ рѣчи о рукоположеніи. А теперь говоримъ о третьемъ, совершающемся внѣ алтаря, подобно прочимъ цѣлованіямъ, и въ соборѣ, послѣ рукоположенія. Тогда новорукоположенный, во-

шедши въ собраніе архіепископа и архіереевъ сѣдящихъ, покланяется трижды великому архіерею, выражая свою покорность и чувствуя Троицу. Потомъ, подошедши къ архіепископу, который немного привстаетъ, почитая его, какъ архіерея, и къ прочимъ архіереямъ стоящимъ (ибо онъ уже равенъ и равночиненъ имъ), совершаетъ цѣлованіе по обычаю, цѣлуя архіепископа въ колѣно и въ руку, и въ ланиту, а архіереевъ стоящихъ—въ уста. И потомъ, ставши опять посреди ихъ и поклонившись архіепископу, по приглашенію ихъ садится, и садится на мѣсто своей церкви, которое уже получилъ. Потому бываетъ и цѣлованіе сіе, чтобы онъ занялъ свой престолъ и былъ провозглашенъ со-престольнымъ съ соборомъ и судіею наравнѣ съ ними, такъ что по достоинству престола своего получаетъ и честь, и садится, и подаетъ мнѣнія, и совершаетъ все прочее.

*188. Для чего при третьемъ и послѣднемъ цѣлованіи приносится ѳиміамъ съ розовою водою? Также—объ актъ, или граматъ, удостоверяющей рукоположеніе.*

Такъ какъ онъ получилъ все это по благодати Божіей, то приносятся и благоуханія, именно—розовая вода и ѳиміамъ, распорядителемъ благочинія, который и предшествуетъ, и во всемъ этомъ руководитъ рукоположеннаго. Такимъ образомъ рукоположенный, сдѣлавшись архіереемъ, исполнилъ все установленное, во удосто-